

# 超员100%！高速交警现场解锁“压缩包”

见习记者 刘君怡 通讯员 徐建强

本报讯 “1、2、3……11、12，12个人？”车辆核载6人，坐了12个人？

近日，杭州高速交警支队七大队在千岛湖收费站开展交通违法整治行动，重点对超员、超载车辆进行检查。当天9时许，辅警唐华禄例行对一辆白色小型普通客车进行检查，核查完驾驶员基础信息后，便询问驾驶员车上乘坐人员情况，对方说车上只坐了四五人。唐华禄瞟了一眼小客车凹陷的后轮，凭借着丰富的工作经验感觉到这辆后车窗封黑的客车并没有这么简单，随即示意驾驶员打开后排车门。当后排车

门缓缓打开时，眼前的一幕令人震惊，挤着满满的一车人，这辆核载6人的小型普通客车竟坐了12人！

发现警情后，现场民警朱明亮马上固定证据，然后对该车进行检查，发现该车竟是将后排座椅全部拆除，放小板凳来容纳这些乘客，乘客乘车时须扣上的安全带就更加没法保障了。

“这些人是干什么的？”朱明亮问驾驶员。

“这些都是我们当地农村的临时工，老板让我送他们去西湖边种花的。”驾驶员回答道。

“你是2010年拿的驾照，开了十几年

了，这车能坐几个人你心里还不清楚吗？而且车上后排的座椅还被你拆除了，车上这么多人连安全带都没有，一旦发生事故你知道多危险吗？”朱明亮对驾驶员教育道。

在民警的教育下，驾驶员宋某某最终认识到了自己的错误。针对宋某某实施驾驶校车、公路客运汽车、旅游客车汽车以外的其他载客汽车载人超过核定人数百分之百以上的违法行为，民警对其作出罚款100元、记12分的处罚。目前，该案涉及的其他违法行为已移交交通执法队处理。

## 高速交警提醒：

超员超载危害大，安全不容“挤一挤”！



交通出行，农村群众安全意识相对较弱，群众外出务工、农作时，不管是长途还是短途都要遵守交通规则，乘车系好安全带，严禁乘坐超员车和无安全带、无座位的改装车，严禁无证驾驶和驾驶故障车报废车。

## “大伯，我跟你讲”

连日来，台州椒江公安洪家派出所结合勤廉公安建设，组织警力走进老年人集中的地方，向老人们详细讲解防火、防盗、防骗等知识，提高他们的安全防范意识。

通讯员 何文斌 摄



## “泳”往直前的生命守护者

(上接1版)

## 底气—— 从“菜鸟”到专业， “救得上来”的本事来自哪里？

楼仁斌第一次救人时，那名落水女子离岸边约60米远，但他带的救生圈连绳子只有30米，只得让岸上同事放手。最终，靠着多年锻炼的充沛体力，楼仁斌硬生生将落水女子拖回了岸边。

这次救援让楼仁斌明白，只有更专业，才能具备危急时刻豁得出来、保护群众生命安全的能力。

在向专业人士请教的同时，楼仁斌给自己制定了高强度的训练计划，系统性开展体能锻炼、游泳训练，学习掌握速降、攀爬等技能。他在自己的宿舍里安装简易器械，方便备勤时开展自重训练，成功解锁单杠前水平、人体旗帜等动作。



网友们亲切地称他为最“脏”警察

渐渐地，楼仁斌的50米自由泳最好成绩达到29秒，接近国家专业运动员水平。他还获得2017年度浙江省公安机关水上救生比武冠军。

本领在身的楼仁斌对自己每一次救援都充满信心，并不断突破“第一次”：2016年9月6日，第一次从桥上速降至江面救人；2017年5月12日，第一次未携带任何救生设备，将人带回岸边；2020年1月28日，第一次在冬天钻入刺骨的冰水，救起一名年轻男子……

楼仁斌还从机制、队伍、装备入手，精心打造水上专业救援团队：各派出所处警力量组成的水上救生团为龙头，15支社会水上救生专业队伍覆盖全市水域；编制《溺水警情处置规范》等教科书式工作指引，580余名公安处警人员和镇街救援力量均得到多轮次专业化培训。

2023年起，楼仁斌在全省首推派出所水上救生最小作战单元建设，两人一摩托车，配备绳索及简单实用水上救生设备，已累计救起20余名落水群众。

楼仁斌在义乌市游泳中心等场所建立水上救生工作室，开展技能培训、装备展示、安全宣教等工作。作为全省“防溺水公益大使”，他登上央视《今日说法》、中小学校讲台，开展在线直播，数百万群众接受了防溺水安全教育。

同时，楼仁斌参与义乌市“水域哨兵”应用场景开发建设，实现对危险水域24小时动态监控，与巡特警“鵠航”无人机工作室紧密联动，推行“步巡+视频巡+无人机巡”的防溺水“三巡”机制，实现对重点水域的可视化巡查劝导。

在“专业+机制+大数据”新型警务模式的加持下，近3年来，江东派出所辖区溺亡人数为零；2023年，义乌全市溺亡人数同比下降62.5%。



## 正气—— 从“盆景”到风景， 一个人是如何影响一座城的？

在获救群众心中，楼仁斌那危急时刻的援手，足以铭记一生、影响一生。2018年因一时想不开而跳江的李某和塌方事件中落水的王某，事后都加入了社区平安志愿者队伍，“如果有人遭遇生命的至暗时刻，我们也会挺身而出。”

在义乌警队，一个又一个“楼仁斌”不断涌现，老民警朱肆钱跳进落差近10米的湖中，救起轻生女子；辅警王旭平在雨夜跳进激流中连救两人……“豁得出来”已成为警队一道靓丽的风景。

在义乌全市，楼仁斌的事迹感召着众多仁人志士与他一同“追光”。义乌市民间紧急救援协会的志愿者们，多次赶赴外地参与山体滑坡、雪灾等救援，上演救助生命的壮举。3次勇救群众的骆光丰入选“中国好人榜”，被浙江省政府记一等功。

静水深流，大爱无声。美丽的义乌江依然在静静流淌，见证着那一个个“泳”往直前的身影，在这座聚光成芒、聚沙成塔。

## 充换电柜 装在燃气管道边？ 检察官出手了



杭州政法融媒体中心 余悦琴  
通讯员 吕婉璐

本报讯 日前，针对充换电行业选址随意、安装不符合规定、消防器材配备不齐全等隐患，以及背后暴露出的行政监管未能跟上新业态发展问题，桐庐县检察院通过公益诉讼办案，推动县安全生产委员会拟出台《桐庐县电动自行车充换电柜安全管理规定》，目前初稿正在征求意见中，建立完善市场准入、审批流程，细化明确各环节监管部门及相应职责，为充换电柜企业高质量发展营造法治化营商环境“优环境”。

“电动自行车是很方便，但充换电柜安装在燃气管道旁，是不是不太安全？能不能管管？”此前，桐庐县检察院收到“益心为公”志愿者吴先生的情况反映。检察官立刻联系吴先生，并赶到现场调查核实，发现确如吴先生所说，一处电动自行车的充换电柜安装在县城某城中村一农户家的燃气管道旁，危及公共安全。

随着电动自行车保有量的持续增加，社会公众特别是外卖、快递从业人员对电动自行车换电的需求持续增加，充换电柜应运而生，其以“车电分离，以换代充”的模式，让电动自行车实现“即换即走”，极大节约了交通时间。相较于地铁等公共交通发达的一线城市，充换电柜在县域应用更为广泛和频繁。

桐庐县检察院进一步调查发现，由于当前充换电柜行业尚处在粗放式发展阶段，一些企业为了抢占市场盲目投放，导致充换电柜设置存在诸多不规范问题，另一方面，相关法律法规、国家标准对此并无明确规定，行政机关存在多头监管困局。充换电柜设置不合理，存在安全隐患、危及人民群众生命财产安全的情况并非个例。通过搭建大数据法律监督模型，检察官归集县域内充换电柜经营企业清单、充换电柜布局清单、用电开户许可清单等信息数据进行比对、碰撞，发现40余台充换电柜存在安全隐患。

桐庐县检察院对督促整治充换电柜规范化发展一案立案后，立即向有关职能部门制发检察建议，与属地街道开展磋商，督促其依法履行职责，切实加强监管，开展充换电柜安全隐患排查，制定充换电柜全链条安全监管措施，助推“治已病，防未病”。